

传承红色基因 筑牢信仰之基

本报记者 张辉 通讯员 段佳佳

核心提示

3月19日上午,全市党史学习教育动员部署大会召开,深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神、全省党史学习教育动员部署大会精神,动员部署我市党史学习教育工作。

“对我们共产党人来说,中国革命历史是最好的营养剂,多重温这些伟大历史,心中就会增加很多正能量。”历史因铭记而永恒,精神因传承而不灭。革命纪念地、纪念物等红色资源是中国共产党人“不忘初心、牢记使命”的历史见证,更是后人铭记历史、砥砺奋进的力量源泉。

我市依托全市革命旧址、纪念馆、党史馆等,以红色故事为主线,以红色精神为内涵,确定了“觉醒”“逐梦”“开拓”“奋进”四个主题19个党性教育基地、主题党日活动基地和红色教育基地。今天,让我们一起走进这些红色教育基地,聆听红色故事,重温红色记忆,传承红色基因,汲取经验智慧,为建设“智造之都、宜居之城”凝聚发展正能量。

伟大“觉醒” 革命火种点燃昂扬斗志

包括中共豫陕区石固南寨支部委员会(许昌第一个党支部)旧址、司堂农民暴动纪念碑、宋聘三故居、中共襄城龟山党史展览馆4个基地

3月的许昌,桃红柳绿、莺飞燕舞,一片生机盎然的景象。在长葛市石固镇南寨东街村,一座砖木结构的小院灰瓦覆顶,古朴大气,院内紫丁香长势旺盛。96年前,许昌第一个党支部——中共豫陕区石固南寨支部委员会就诞生在这里。

1925年10月,中共豫陕区执行委员会成立。中共豫陕区委书记王若飞派黄埔军校一期学生、共产党员郭安宇回到家乡禹县,在长葛、禹县、许昌三县交界的石固一带从事农民运动工作,传播革命思想,发展党组织,先后发展陈子林、孙益三、戴善同、张昂轩等人入党,并建立了许昌第一个党支部——中共豫陕区石固南寨支部委员会,拉开了

许昌基层党组织建设的序幕。1926年1月,郭安宇调任中共豫陕区委军事运动委员会委员,中共豫陕区石固南寨支部委员会停止活动。中共豫陕区石固南寨支部委员会虽然存在时间很短,但在许昌大地播下了革命的火种。

不是。我们只要齐心协力,就能把他们打倒,就能有饭吃。”1928年2月12日,薛朝立站在石磨盘上振臂高呼,号召群众联合起来反抗地主豪绅的压迫,一时间群情振奋。人们高举工农革命军的旗帜,杀土豪、焚地契,震撼了豫中大,沉重打击了反动势力。

星星之火,渐成燎原之势。1926年4月,长葛的党组织逐渐发展壮大,党员由原来的13人发展到23人,在许昌的影响和活动遍及城乡。一年后,中共许昌县委书记李杜和县委其他领导人陈云登、薛朝立、胡子杰等离开许昌县城,来到司堂村一带发动群众,进行武装暴动的准备工作。

然而,三天后,在国民党和地主武装的联合攻击下,司堂农民暴动失败了。为了纪念党在豫中领导的最早的农民武装暴动,1990年4月,当地政府将司堂农民暴动旧址前立起一座10米高的纪念碑。2012年,司堂村根据司堂农民暴动的事迹,修建了暴动桥、秋收桥、起义桥及二八桥。

如今,战争硝烟散去,中共豫陕区石固南寨支部委员会旧址和司堂农民暴动纪念碑成为我市重要的红色教育基地。

“中共豫陕区石固南寨支部委员会旧址、司堂农民暴动纪念碑和宋聘三故居、中共襄城龟山党史展览馆4个基地,集中展现了早期共产党人和党组织的自我觉醒、责任担当和信仰觉醒,并促进了工人阶级、农民阶级乃至全民族的觉醒。在这里接受红色洗礼,能够激励广大党员坚定共产主义远大理想信念,坚守共产党人的精神追求,廓清思想迷雾,净化思想灵魂,明晰行动方向,时刻以崇高的信仰鼓舞自己不断奋斗。”市委党史研究室相关负责人表示。

舍身“逐梦” 殷殷鲜血浇灌胜利之花

包括许昌市革命烈士纪念馆、杨根思部队旅史馆、禹州市烈士陵园、鄢陵县烈士陵园、襄城县革命烈士纪念馆、中共禹都县委旧址6个基地

3月18日,位于市区长青街的许昌市烈士陵园安静肃穆,革命烈士纪念碑巍然耸立。始建于1951年的许昌市烈士陵园是国家级烈士纪念设施保护单位,1986年由北关迁至现址,2016年进行改扩建。许昌市革命烈士纪念馆就位于园内。

发生在许昌的战斗、社会主义革命和建设时期的斗争及改革开放和社会主义现代化建设新时期许昌取得的成就。“许昌市烈士陵园还建有革命烈士纪念碑、烈士墓、烈士英名墙等。”许昌市烈士陵园管理处副主任张培说,许昌市烈士陵园是河南省爱国主义示范基地、许昌市爱国主义教育基地、中共许昌党史教育基地、许昌市青少年德育基地。

培说,“除电话预约外,市民和团体还可通过‘云祭扫’等方式表达对烈士的缅怀和敬爱之情。”

其生前所在的172团3连为“杨根思连”。“不相信有完成不了的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人”的“三个不相信”精神,激励着一代代代人奋勇向前。

许昌市革命烈士纪念馆一层以浮雕、实物和照片的形式展现了旧民主主义革命时期及新民主主义革命时期广大人民和中国共产党进行的艰苦卓绝的斗争,并重点展示了许昌党、团组织的建立,农民运动等;二层重点展现了抗日战争时期和解放战争时期

“清明节日益临近,前往许昌市烈士陵园祭拜烈士、参观许昌市革命烈士纪念馆的市民和团体逐渐增多,大家可拨打电话2152596转666进行预约。”张

培说,位于市区文化路的杨根思部队旅史馆也是我市一个重要的红色教育基地。杨根思,江苏泰兴人,1944年3月参加新四军,1945年11月加入中国共产党。他作战英勇,屡立战功,被誉为“爆破大王”,先后获得“华东一级人民英雄”“华东三级人民英雄”“一级战斗英雄”等荣誉称号,1950年11月29日在抗美援朝战争中英勇牺牲。

1951年5月9日,志愿军总部命名

勇于“开拓” 全心全意建设伟大国家

包括建安区杨水才纪念馆、长葛市“中央河南调查组”旧址纪念馆、长葛市毛主席纪念馆、襄城县毛主席视察纪念馆4个基地

1924年6月29日,杨水才出生于许昌县水道杨村一个贫苦农家。1949年,他加入中国人民解放军。1951年10月,杨水才从部队复员回乡。1956年年初,杨水才光荣加入中国共产党,不久当选为大队党支部书记。他带领群众抓水利、挖坑塘,解决群众吃水问题;植树造林、绿化高岗,改善生产生活条件;创办学校,改变教育落后面貌……水道杨村村民称赞杨水才是“风吹不动、浪打不摇的铁柱子”。从1954年到1966年,他14次被各级各部门评为“积极分子”“劳动模范”“先进生产者”。多年艰苦的生活和繁重的劳

动,让杨水才患上了肺结核、胃溃疡、肾结石等疾病。他说:“疾病、困难,我都不怕。小车不倒只管推,不把水道杨建设好,我死不瞑目。”1966年12月5日凌晨,杨水才在办公桌前溘然逝世,终年42岁。杨水才用行动践行了“小车不倒只管推,只要还有一口气,就要干革命的铮铮誓言。”

河南省廉政教育基地、河南省爱国主义教育基地示范基地、河南省大中小学德育基地、许昌市党员干部教育基地等。襄城县毛主席视察纪念馆则记录了一个发生在63年前的故事。1958年8月7日,毛主席视察襄城,在双庙乡郝庄、茨沟乡后梁庄、十里铺镇小张庄三个地方停留,并赞誉“你们这里成‘烟叶王国’了”。为纪念此次视察,襄城县先后在县农业展览馆和工人俱乐部设立纪念馆,陈列毛主席视察照片和休息时用过的物品,并在郝庄、后梁庄和小张庄各建一个纪念馆。2011年,襄城县

毛主席视察纪念馆迁至小张庄,并配建了八七广场。2012年12月26日,襄城县毛主席视察纪念馆正式开馆。该馆分为瞻仰厅、百名将军题词厅、馆藏名人书画厅、毛主席革命实践厅和烟草厅等。如今,这里已成为许昌市青少年爱国主义教育基地。

努力“奋进” 埋头苦干开创辉煌未来

包括许昌党史党建馆、许昌市规划展览馆、长葛市共产党员学习教育基地(燕振昌事迹纪念馆)、鄢陵党史陈列馆、魏都区党建主题公园5个基地

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定……”最近,来自社会各界的市民和团体纷纷来到许昌党史党建馆参观学习,重温入党誓词。

2019年9月20日,许昌党史党建馆正式开馆。该馆由序厅、主题展厅和宣誓厅三部分组成;序厅中以“站起来、富起来、强起来”为主题的大型浮雕,集中展现了1924年许昌第一个党小组建立以来在许昌大地上发生的重要党史事件及出现的党史人物和“许昌元素”;主题展厅分为“新民主主义革命时期”“社会主义革命和建设时期”“改革开放和社会主义现代化建设新时期”“中国

特色社会主义新时代”四个部分,展出近500件珍贵档案史料,生动再现了中国共产党百年团结带领全国各族人民坚守初心使命、不断开拓前行的光辉历程,展示了许昌在党中央和省委的引领下发生的沧桑巨变。

此外,位于长葛市坡胡镇水磨河村的长葛市共产党员学习教育基地(燕振昌事迹纪念馆)也迎来了一拨儿又一拨儿参观者。燕振昌1942年5月出生于水磨河村,2014年12月12日因操劳过度突发心脏病,病逝在工作岗位上。在水磨河村党组织领导岗位上工作的44年间,燕振昌带领群众艰苦创业,使昔日贫困的水磨河村变成了远近闻名的“亿元村”“明星村”;扎根基层、心系百姓,建成全省第一个村敬老院;重视教育、福荫后人,8次改扩建村中小学,建成全市第一个村寄宿制学校;严于律己、清正廉洁,使水磨河村成为其任期内长葛市唯一的“零上访村”……干工作要像春蚕吐丝,兢兢业业到死方休。做人要像点着的蜡烛,从头燃到脚一生光明。”他用实际行动兑现了诺言。

2018年7月1日,水磨河村投资2600多万元,建起总面积1.7万平方米的长葛市共产党员学习教育基地,集中展示“时代楷模”燕振昌的感人事迹。该基地共分为6个展区。“每个展区都采用照片、资料、实物与多媒体相结合

的方式,详细介绍和展示了燕振昌在水磨河村的奋斗历程及他‘对党忠诚、坚定信念、勇于开拓、引领发展、牢记宗旨、一心为民、清正廉洁、克己奉公’的优秀品格和崇高精神。”长葛市坡胡镇政府工作人员朱凯说。

许昌党史党建馆、长葛市共产党员学习教育基地及许昌市规划展览馆、鄢陵党史陈列馆和魏都区党建主题公园等“奋进”线路上的5个基地,集中反映了改革开放时期共产党人勇于担当、改革创新、引领发展的奋进精神,激励着广大党员一往无前、锐意进取、奋发有为,奋进新征程、建功新时代、创造新业绩。

规范校车监管的建议,提出了解决思路,希望为孩子们上下学途中的生命安全尽一些力。”市政协委员、襄城县烟草专卖局生产服务部主任孙永军说。



中共襄城龟山党史展览馆外的初心广场 冯子建摄



许昌市革命烈士纪念馆局部 本报记者 牛书培摄



建安区杨水才纪念馆的杨水才同志推车塑像 张辉摄



长葛市共产党员学习教育基地局部 张辉摄

又是一年春来到,又逢一年盛会时。怀揣民情民意,心系发展大计,3月21日上午,出席市政协七届五次会议的委员们陆续前往驻地报到。

根据新冠肺炎疫情防控工作要求,今年,我市两会实行闭环管理。测温、核检健康码、做核酸检测、签到、领取出席证……委员们在工作人员的引导下,有条不紊地完成各项报到程序。

为了开好此次大会,委员们都作了精心准备。一件件提案紧扣中心大局、聚焦民生实事,写满了委员们的真知灼见。在许昌航空大酒店驻地,政协委员、魏都区政协副主席马丽第一个前来报到。“脱贫攻坚战取得胜利后,要全面

推进乡村振兴,这是‘三农’工作重心的历史性转移。”马丽说,她将围绕乡村振兴建言献策。希望各级各部门在加强人才培养、营造良好氛围、提供优质服务等方面持续发力,破解农村实用人才、致富带头人短缺等问题。

政协委员靳喜民十分关注城市交

通问题。今年,他带来了关于建设城区环城快速通道、缓解许昌市民之家周边停车难两个建议。“近几年,许昌市民生活条件稳步提升,私家车数量急剧增长,交通拥堵、停车难等问题随之而来。针对这一问题,我会前进行了走访、调研,并结合外地的经验、做法,提出了一些具

体的意见、建议,希望有关部门解决这些问题提供参考、帮助。”靳喜民说。

市政协委员、许昌永达同方科技有限公司总经理雷建永在报到时说:“受疫情影响,许多中小企业面临经营困难。可喜的是,通过实施‘四个一百’专项行动,我市不少企业实现了逆势发展。希

望政府继续加大对中小企业的扶持力度,培育出更多创新型企业,更好地助力‘智造之都、宜居之城’建设。”

一名委员的到来,就是一个声音的传递。“都说儿童是祖国的花朵,校车安全更应该引起我们的重视。我在深入开展调查研究的基础上,形成了

满怀热情赴盛会 新征程上谱新篇

——政协委员报到侧记

本报记者 胡晨

在李鑫浩、毛红霞、郭华强等政协委员看来,2021年是“十四五”开局之年,也是两个百年目标交汇与转换之年。他们纷纷表示,将以高度的责任感、使命感开好这次会议,把群众关心、社会关注的热点问题带到会上,把实地调研与群众期望交融相汇,为加快建设“智造之都、宜居之城”、推动许昌经济社会高质量发展贡献智慧和力量。